

“芝麻姐”“织”出300余人口致富路

小身躯大能量,身高仅1.2米的残疾创业者申春芝免费教授编织技艺

文/片 记者 李潇 菏泽报道

从受助到助人

1.2米的身高,扛不起的重量与压不垮的脊梁

1974年,申春芝出生在大义镇一个普通农民家庭。六岁那年,一场小儿麻痹症让她的身高永远定格在1.2米,行走也变得艰难。“小时候,别的孩子能跑能跳,我却只能坐在门槛上看着。”身体的缺陷让她过早体会到生活的残酷。初中毕业时,看着父母佝偻的身影和拮据的家境,她主动提出辍学。

身体的缺陷,家庭的普通,让她的生活道路布满荆棘。那些年,她靠缝补衣物、分拣棉花、剥玉米等零散活计谋生。每天天不亮就起床,天黑才回家,挣的钱却寥寥无几。邻居劝她别这么拼,找个人嫁了。但申春芝摇头:“我不想一辈子靠别人,我想靠自己的双手活下去。”

转机源于她对生活细致的观察。2018年春天,申春芝逛街时在饰品店看到毛线编织的小挂件深受年轻人喜爱,心里便冒出一个念头:“这些东西,我好像也能做。”这个简单的念头,成了她创业的号角。没有太多犹豫,第二天,她就用省吃俭用的钱买了毛线和钩针,对照网上教程摸索起来。刚开始,钩针不听使唤,线总缠在一起,手指被扎破是常事。一个简单的花朵挂件,她练了整整一周,成品却歪歪扭扭。

“别人能做好,我为什么不能?无非就是多花点时间、多下点功夫。”申春芝给自己打气。她每天天不亮就起床练习,晚上熬到深夜,一遍又一遍地拆解、重织。经过两个多月刻苦练习,她的编织技艺越来越熟练,决定开个小摊位。

第一次出摊时,她既紧张又期待。渐渐地,有人被她的真诚打动,开始购买编织品。“这个小姑娘手真巧。”听到顾客称赞,申春芝心里暖暖的。随着回头客增多,她的生意渐渐有了起色。

申春芝并未满足于简单的模仿。生意好转后,她开始思考如何让产品更有特色。她想到家乡大义镇——这个千年古镇的历史遗迹、传说故事和四季风光。她观察家乡的牡丹、芍药,将花朵形态精准编织进作品;借鉴传统剪纸图案,设计出寓意吉祥的福字、寿桃;还将历史故事融入创作,编织具有纪念意义的摆件。她将传统编织技艺与地方文化元素相结合,让每一件手工艺品都承载着温度与故事。

为了让作品更具表现力,她不断创新编织技法,结合钩针、棒针等不同方式,尝试不同材质毛线。她织的牡丹挂件花瓣层次分明,栩栩如生;剪纸风格福字线条流畅,深受喜爱。随着作品不断创新,她的摊位成了集市上的“网红打卡点”,不仅本地顾客光顾,外地游客也专程赶来购买收藏。

从个人到群体

小钩针的力量,织得出致富路与万家乐

订单日益增长,申春芝想到了村里的残疾人朋友和留守妇女。“我一个人富了不算富,大家一起富才是真的富。”她决定免费教授编织技艺。

消息传出,不少人报名参加。申春芝把家当成教学点,手把手教大家编织。对于学习慢的学员,她单独辅导。“春芝教得特别仔细,一点都不嫌弃我们学得慢。”学员王大姐是一名留守妇女,她激动地说,“跟着春芝学编织,不仅能挣钱补贴家用,还能打发时间,心里也踏实多了。”

随着学员越来越多,申春芝的家已经容纳不下。在当地政府的支持下,她在大义镇租了一间门面房,正式注册了“芝麻姐”商标,成立了“芝麻姐”残疾人就业基地。基地里配备了桌

在菏泽市巨野县大义镇的乡间小道上,时常能看到一个身高1.2米的身影穿梭忙碌。她步履虽缓,眼神却透着一股不服输的韧劲;手掌虽小,却能编织出巧夺天工的手工艺品。她就是申春芝,乡亲们口中亲切的“芝麻姐”——这个因身形小巧而得名的称呼,如今早已成为坚韧、善良与希望的代名词。

近日,在北京举行的2025“拉她一把乡村妇女发展支持计划”全国项目评选中,申春芝带着手工编织创业项目登台分享。当她讲述自己从命运坎坷的残疾人到带动数百名乡亲致富的蜕变历程时,台下掌声雷动。最终,她一举斩获全国一等奖。

“我这一辈子,就想证明两件事:残疾人能靠自己活下去,还能带着更多人活得更好。”领奖台上,申春芝的笑容质朴而灿烂,这笑容里,藏着她半生的风雨兼程,也映着数百个家庭的幸福期盼。



2025“拉她一把乡村妇女发展支持计划”活动现场,申春芝在活动背景板上签名。



申春芝在工作中。



申春芝在直播间与王为念共同展示编织作品。



申春芝编织的作品。



众人跟着申春芝学习编织。



椅、毛线、钩针等工具,为学员们提供了一个良好的学习和工作环境。

在就业基地,申春芝实行灵活的工作模式。手脚便利的学员可以在基地集中赶制订单,行动不便的学员可以将材料带回家中加工,她会定期上门指导、回收成品。对于学员们织好的作品,申春芝会按照质量和数量给予相应的报酬,确保每个人都能凭借自己的劳动获得收入。

“在这里,没有歧视,大家就像一家人。”学员李大哥是名残疾人,以前因身体原因没有工作。加入基地后,他每月能挣2000多元,家庭生活大大改善。“是春芝给了我生活的希望。”

从2018年到2025年,七年间,“芝麻姐”残疾人就业基地不断发展壮大,免费培训的残疾人、留守妇女超300名,其中23名残疾人实现稳定就业。

为了满足市场需求,申春芝不断丰富产品种类。除了传统的挂件、手链、围巾等饰品,她还开发了家居装饰、婴幼儿用品、节日礼品等系列产品。她织的抱枕、坐垫,图案精美、手感舒适,成为许多家庭的首选;她织的婴幼儿鞋、帽子,柔软透气、安全环保,深受宝妈们的喜爱。

目前,“芝麻姐”残疾人就业基地年均生产各类手工编织品达4万余件,年产值超过200万元。产品不仅销往全国各地,还通过外贸渠道出口到韩国、日本等国家。基地的发展,不仅让学员们实现了增收致富,也带动了周边村民共同发展。一些村民看到手工编织的前景后,开始种植优质棉花、养殖山羊,为基地提供毛线原料,形成了一条“原料种植+手工编织+产品销售”的产业链。

申春芝的付出和努力,得到了社会各界的认可和赞誉。她先后荣获“菏泽市残疾人创业标兵”“山东省乡村振兴巾帼带头人”“全国三八红旗手提名奖”等多项荣誉称号。面对这些荣誉,申春芝始终保持着清醒的头脑。“这些荣誉不是我一个人的,是所有学员和支持我的人的。”她说,“荣誉对我来说,是鼓励,更是责任。我要带着大家,把手工编织事业做得更大更强。”

从线下到云端 指尖上的传承,连得起旧技艺与新未来

如今,申春芝的事业蒸蒸日上,但她并没有停下前进的脚步。她深知,还有许多残疾人朋友因为行动不便,无法走出家门学习技艺、实现就业。为了帮助更多这样的朋友,申春芝正在积极筹备教学直播间,计划开展线上教学。

“我想让更多不方便出门的残疾朋友,足不出户就能学到编织手艺,靠自己的双手撑起一片天。”申春芝说。她已经购置了专业的直播设备,邀请了专业的老师进行指导,并编写了详细的教学课程。在教学直播间里,她将通过视频直播的方式,为大家讲解编织技巧、展示制作过程,并在线解答大家的疑问。

除了线上教学,申春芝还计划与当地职业院校合作,开设手工编织专业课程,培养更多专业的手工编织人才。她还想建立一个手工编织文化体验馆,展示手工编织的历史文化、技艺流程和优秀作品,让更多人了解手工编织、喜爱手工编织,推动手工编织文化的传承和发展。

“我的梦想是让手工编织成为一种时尚,让更多人通过它实现人生价值。”申春芝说,“我虽然身高只有1.2米,但我想靠自己的努力,为更多人撑起一片广阔的天空。”

如今,在大义镇的乡间田野上,越来越多的人加入到手工编织的行列中。她们用灵巧的双手,编织着精美的作品,也编织着对美好生活的向往。而申春芝,这个被大家亲切称为“芝麻姐”的女性,正带着她的团队,在乡村振兴的道路上阔步前行,用指尖的温度,点亮更多人的梦想。